

执笔造星河！ 宁波“00后”大学生 获科幻星浪奖优秀入围奖

当同龄人还在为专业选择迷茫时，21岁的缪林翔已经在文学世界里建构起自己的坐标系。12月16日，凭借科幻小说《太空殡仪师》，这位宁波财经学院大一学生获得第三届科幻星浪奖文学单元优秀入围奖。



生活中的缪林翔。
受访者供图

1 星际启航： 从《新华字典》到科幻宇宙

从小学二年级翻开《新华字典》作绝句，到如今成为中国散文学会、中华诗词学会、浙江省作家协会的会员，缪林翔的文字之路已经走了十余年，累计撰写近百万字，发表五十余万字。

一切始于对汉字的单纯迷恋。那时的他，会从字典里挑选喜欢的字，组合成稚嫩而真挚的诗句。这种热爱逐渐生长，诗歌、散文、小说……他的作品开始在《美文》《西湖·少年文学》等报刊上出现。

初二那年，缪林翔第一次翻开刘慈欣的《三体》，他感到一种前所未有的震撼。“看完之后，会不自觉地抬头望天，好像有什么东西在心里活过来了。”那些关于宇宙、文明与时间的宏大想象，为他打开了一扇全新的，名为“科幻”的窗。

这种震撼很快转化为惊人的创作能量。初三时，他因身体原因休学，这段特殊的时光反而让他有了更多专注创作的机会。在这期间，他完成了21万字的长篇科幻小说《勿朽》，该小说后来获得首届“鲲鹏”青少年科幻文学奖。同时，他整理出版了第一部个人诗文集《一缕光》。

2 多重宇宙： 在虚构中安放自我

缪林翔的笔名“溪焯”，源于他长篇小说《勿朽》中一位热爱写作、能操控时空的角色。“这个角色身上有我的影子。”他坦言。甚至，他会在不同作品中给人物取相同的名字，就像是在不同的人生选择中，打开同一个人可能经历的无数种命运。“选择不一样，就会有不同可能。”他说。

“写作提供了一种‘重建’的可能。”缪林翔这样解释。比如初中时小说大纲被没收的往事，他可以将其改写为虚构故事里的情节。后来他在网络上因文学成绩受到关注，也曾遭遇“靠关系”等恶意揣测，面对这些声音，他选择将压力转化为持续创作的动力，用更多的作品回应。

对他而言，这并非逃避，而是将生活的各种馈赠——不管是鼓励还是挫折——都视为构建故事宇宙的独特燃料。



3 跨界融合：当文字遇见影像与AI

进入宁波财经学院影视学院后，缪林翔就读于戏剧影视文学专业。系统学习了拍摄技巧、视频语言、电影史和AIGC相关内容，接触到了更多元的创作形式。

他也试着将自己的作品以更多元的形式表达，例如将小说改编成歌曲、MV和短剧剧本，前段时间制作的AIGC短片还入围了杭州的一个影视奖。专业

老师也对此十分支持，并鼓励他持续创作。

这次转型带来的不仅是新技能，更是思维方式的革新。当他开始将小说改编为剧本时，文字不再是孤立的载体，而成为视听语言的一部分。“我的剧本和市场上爽点很多的短剧剧本还是有些差异。”他表示，但这种跨界尝试本身，已经拓宽了他对“创作”的理解。

4 不设终点：毕生追求的梦想

“一开始是乐趣，后来是事业，现在是毕生追求的梦想。”缪林翔如此描述写作在他生命中的演变。

阅读是他保持创作生命力的秘密。从刘慈欣的硬科幻到莫言的魔幻现实主义，从余华的冷峻叙事到加缪的存在之思，他的阅读版图无限扩张。这些阅读沉淀下来，让他的文风从早期的清丽隽永、文白交错，逐渐变得更为朴实、更具质感。

与此同时，他坚持“红线不能踩”——绝不抄袭，绝不用AI生成

文本替代创作。在这个追求效率的时代，这种近乎固执的坚持，反而成为他最坚固的创作伦理底线。

谈及未来，缪林翔的语气平静而确定：“梁晓声老师七十岁还笔耕不辍，我要向他学习，坚持写作。”

或许在某个平行宇宙里，缪林翔是一个埋头课本的学生。但在这个时空，他选择用文字构建星辰、以故事书写人生。

见习记者 赵烨 通讯员 王轶群

胃肠道肿瘤离我们有多远？

这些关键信号和预防知识须知晓



很多人提及便秘、肠息肉、幽门螺杆菌感染等问题，就心生忧虑：这些小毛病会不会演变为可怕的癌症？12月18日下午，《甬上健康大讲堂》邀请宁波市第九医院肝胆、胃肠外科裘丰主任医师、丁冠军副主任医师做客直播间，围绕胃肠道肿瘤相关话题，为大众带来了一场健康科普。

胃肠道肿瘤中 胃癌与结直肠癌最常见

据介绍，胃肠道肿瘤中，胃癌和结直肠癌是最主要的类型，占胃肠道肿瘤发病率的绝大多数。此外，也包括食管癌、小肠肿瘤、胃肠间质瘤及神经内分泌肿瘤等。

胃癌和结直肠癌在高发人群上有所不同。胃癌传统上以中老年男性为主，发病高峰在50岁到70岁，但近年来年轻患者比例有所上升。结直肠癌同样多见于中老年群体，但年轻化趋势更为明显，临床上30到40岁的患者已不罕见，这与高脂低纤维饮食、久坐、肥胖等现代生活方式密切相关。

小问题大隐患 这些信号不容忽视

胃肠道肿瘤早期往往悄无声息，许多患者没有明显不适，或症状轻微易被忽视。这正是其可怕之处——等到出现典型症状时，病情可能已进展

到中晚期。

需要特别警惕的“报警信号”包括：持续性上腹疼痛、饱胀、食欲减退、反酸嗳气，且按胃炎治疗无效或反复发作；排便习惯突然改变（便秘、腹泻或两者交替）、大便变细变扁、便血（鲜红或暗红色）；不明原因的体重显著下降、贫血、乏力等。若以上任何症状持续超过2周—4周，务必及时就医，进行专业检查。

幽门螺杆菌和肠息肉 离癌症有多远

我国幽门螺杆菌感染率较高，但最终发展为胃癌的仅占少数（约1%—3%）。科学应对方法是进行规范检测（如碳13/14呼气试验），并在医生指导下进行根除治疗，可显著降低胃癌风险。

肠息肉是另一个关注焦点。息肉种类繁多，其中腺瘤性息肉是公认的癌前病变。其癌变风险与大小、数量及病理类型相关，例如直径大于2厘米的绒毛状腺瘤癌变率可达30%—50%。发现息肉，尤其是腺瘤性息肉，应尽早干

预处理，这正是阻断结直肠癌发生的关键环节。

规范筛查 构筑胃肠道健康防线

胃肠道肿瘤的发生多与生活方式密切相关。在饮食上，应多摄入新鲜蔬菜水果和全谷物，限制红肉及加工肉类，减少高盐、腌制和烧烤食物，同时戒烟限酒、保持适量运动、控制体重。

在筛查方面，胃肠镜是早期发现胃肠道肿瘤的“金标准”。它不仅能清晰观察黏膜状况，还能在发现息肉或早期病灶时同步进行微创切除，实现“查、诊、治”一体化。

普通人群建议从50岁开始接受首次胃镜和肠镜检查，高危人群（如有家族史、息肉史等）则应提前至40岁或更早开始筛查。

总之，胃肠道健康需“防”与“查”相结合。养成良好生活习惯是基础防线，而定期胃肠镜检查则是主动监测的重要手段。记者 程鑫 通讯员 郑城 文/摄